

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 49 (6799) СУББОТА, 21 апреля 1990 года. Цена 3 коп.



22 АПРЕЛЯ — 120 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

Ориентир — ленинизм

Выдающемуся революционеру и мыслителю XIX — XX веков Владимиру Ильичу Ленину исполнилось 120 лет. Короткую жизнь прожил этот понесший великий ученый, но вклад в общественно-политическую мысль — огромный. В его революционной деятельности все проблемы нашего столетия: социальное и национальное освобождение человечества, демократизация всей политической и экономической жизни общества, всестороннее развитие личности в условиях индивидуальной свободы и коллективной ответственности за судьбы цивилизации получили свое наиболее полное и концентрированное воплощение. Эти проблемы и ныне не исчерпали себя, а актуальность их возросла. Мы учимся заново и по-новому читать В. И. Ленина, творчески осваивая многие из его идей, которые до недавнего времени либо воспринимались односторонне, либо замалчивались. Мы учимся у Ленина взыскательно, самокритично оценивать достигнутое, преодолевать догматические шаблоны привычных представлений, отказываться от того, что не выдержало испытание практикой, жизнью.

По-разному в разные годы нашей истории изображается облик Владимира Ильича, по-разному прочитывались те или иные его высказывания. Сейчас в годы перестройки и социального обновления образ В. И. Ленина освобождается от хрестоматийности и предстает перед нами рельефным, близким и человечным.

В районной партийной организации за долгие годы сложилась устойчивая традиция ознаменовывать день рождения В. И. Ленина добрыми делами, определять пути устранения недостатков. Как раз к этому времени в коллективах оценивают результаты первого квартала года, завершается основная тяжесть зимовки скота и можно подвести какие-то предварительные итоги. В этом году в промышленности они для нас не слишком радостны. В первом квартале не выполнен план и допущены снижения по основным показателям в Бурибаевском рудоуправлении. Настораживает также снижение показателей по некоторым видам деятельности в животноводстве. Если заказ государства по закупкам мяса в первом квартале выполнен на 145 процентов, то по молоку лишь на 96 процентов. Среднесуточный вес скота уменьшился по сравнению с прошлым годом, снизились также надой молока от коровы. Здесь, как нельзя лучше, надо следовать ленинским указаниям о том, чтобы в дни торжеств больше внимания сосредотачивать на нерешенном и принимать действенные меры для быстрого устранения негативного.

В непростых условиях встречаются советские люди 120-ую годовщину со дня рождения В. И. Ленина. В созданной им партии идут неоднозначные процессы, слышатся яростные нападки и на Ленина, и на всю историю советского периода. Под флагом перестройки отдельные коммунисты по существу ведут атаки на идейные и организационные основы КПСС. Центральный Комитет партии обратился с открытым письмом к коммунистам страны по этим вопросам. Здоровые силы в партии и обществе должны убедить заблудших и колеблющихся. Бессмертное учение В. И. Ленина, освобожденное от догматизма, останется верным ориентиром в утверждении гуманистического, демократического социализма.

ВАЖНЫЙ ШАГ

Принимать активное участие в благоустройстве поселка, до 25 апреля завершить санитарную очистку дворов, улиц, территорий производственных предприятий. Такое решение приняли на сходе жители старой части поселка Бурибай.

Ближайшая задача, считают участники схода, — убрать мусор. За зиму нечистот накопилось предостаточно. Плохое санитарное состояние поселка вызывает у людей чувство безразличия. Поэтому очистку поселка нельзя откладывать.

Присутствующие внесли много деловых предложений, единогласно решили провести эти мероприятия за короткие сроки, просили администрацию рудоуправления оказать жителям помощь в выделении транспортных средств.

Примером образцового содержания своих дворов являются такие жители, как Шамиль Ильясов, Самигулла Вуляков, Ашираф Кираманов, Рамазан Салаватов, Рафкат Кусюкбаев, Ситдык Атанов, Мухамадей Тукбаев и

другие. Но отдельные граждане не обращают должного внимания на очистку своих дворов, участков улиц, прилегающих к их домам. Хотелось, чтобы каждый депутат поселкового Совета повлиял словом и делом

Идет двухмесячник

на тех, кто не привык уважать решения большинства, надеясь на авось, кто не обременяет себя вывозкой мусора, не принимает участие в благоустройстве поселка.

Участники схода граждан выразили желание, как можно больше озеленить поселок и дворы,

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ



За труд — награда

Для животноводов, труженников ордена Ленина совхоза «Матраевский» в начале года пришла приятная весть. За увеличение производства и выполнение госзаказа по поставкам продуктов животноводства, повышение продуктивности скота по итогам 1989 года коллектив совхоза признан победителем в социалистическом соревновании и ему присуждено переходящее Красное знамя Башкирского обкома КПСС, Совета Министров БАССР, областного совета профсоюзов и обкома ВЛКСМ.

И вот, в прошлую субботу в Доме культуры «Колос» состоялось вручение коллективу высокой награды. Член Башкирского обкома КПСС, первый секретарь райкома партии М. Х. Шагиев вручил коллективу пе-

реходящее Красное знамя.

В своих выступлениях директор совхоза А. М. Галеев, главный зоотехник К. Г. Канпов, бригадир овцефермы Первомайского отделения Ш.Н. Баракон и другие сказали слова благодарности за высокую награду и выразили уверенность в успешном завершении и в последнем году пятилетки.

После торжественной части животноводы были приглашены в совхозную столовую на чайку чая, где кроме ароматного напитка гостям артисты художественной самодеятельности посвятили концертные номера.

За ударный труд — честь и хвала!

И. ВАНЧУРИН, секретарь парткома.



СРЕДСТВА — НА ПАМЯТНИК

Вопрос о проведении ленинского субботника был предметом обсуждения на собрании представителей учреждений и организаций Новоирганского сельского Совета народных депутатов. Были уточнены и согласованы все стороны организации мероприятия.

В этот день колхозники-животноводы и полеводы будут трудиться на своих рабочих местах и производить сельскохозяйственную продукцию: работники ферм — мясо и молоко, а механизаторы — при возможности выведут на поля.

Кроме того, население деревень займется благоустройством дворов, улиц и территорий производственных помещений.

При обсуждении вопроса организации субботника на территории сельского Совета было много предложений использования вырученных на нем средств. Председатель совета ветеранов войны и труда И. Л. Манойло, а также Р.А. Мамбетов, А. Р. Кусяков и другие единодушно выразили мнение — направить заработанные на субботнике средства на строительство памятника в деревне Илячево воинам, павшим в Великой Отечественной войне.

Предложение было одобрено и мы просили бы исполком райсовета дать возможность реализовать предложение сельчан в жизнь.

В. МУСИН, секретарь парткома.

Весенний день — урожаю

Ждем погоды

Вовремя справились земледельцы совхоза «Ганалыкский» с поставленной задачей — еще до дождей на всей посевной площади было проведено закрытие влаги. Сейчас же занимаются последними приготовлениями культиваторов, катков, сеялочных агрегатов. В перерыве между дождями вели подкормку многолетних трав минеральными удобрениями, а затем сразу же в дело включались бороновальные агрегаты. Всего эта работа была проведена на 300 гектарах.

На сегодняшний день мы имеем в хозяйстве 830 тонн минеральных удобрений для внесения в почву. Два дня назад в наш адрес поступило еще два вагона с 140 тоннами удобрений и за ними уже отправлены машины. Однако этого явно не хватает, ведь потребность исчисляется 1500 тоннами.

Неплохо ведется протравливание семян. Сейчас к посевной готово более 15000 центнеров се-

мян из 24000 имеющихся в совхозе. В день на зернотоках обрабатывается до 1500 центнеров семян. В Бакаловском отделении работа ведется в две смены, а в Центральном — световой день.

Как только позволит погода в поле сразу же выйдут сеялочные агрегаты для посева подсолнечника, гороха и многолетних трав.

И. НОРЕЦ, главный агроном совхоза.

В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Совет Министров СССР принял решение перенести день отдыха с воскресенья 29 апреля на понедельник 30 апреля,

а субботу 28 апреля 1990 г. считать рабочим днем с предоставлением другого дня отдыха или оплатой за работу в этот

день в соответствии с действующим законодательством. Разрешено также по желанию работника присоединять этот день к ежегодному отпуску с соответствующей оплатой.

НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

В районном, поселковом и сельских Советах народных депутатов состоялись первые организационные сессии, на которых сформирована местная власть. Появился новый орган в Советах. В связи с этим мы обратились к заместителю председателя районного Совета народных депутатов Ф. Ф. ИЛИМБЕТОВУ и попросили ответить на некоторые вопросы.

Многие жители района интересуются «Чем вызвано образование новых органов и должностей в Советах народных депутатов района — их президентумов и председателей?»

Политическая реформа нашего общества предполагает разделение законодательной, исполнительной и судебной власти. Образование новых органов местных Советов народных депутатов непосредственно связано с этим процессом.

Раньше исполнительные комитеты местных Советов народных депутатов сами созывали сессии Советов, формировали повестки дня, обеспечивали подготовку вопросов и проекты решений, а после их принятия сами же организовывали исполнение. То есть, в одном лице выполняли и законодательные, и исполнительные функции. Исполкомы, будучи контрольными депутатам, фактически руководили деятельностью Советов, координировали работу их постоянных комиссий, оказывали содействие депутатам в осуществлении их полномочий.

В целях развития социалистической демократии, самоуправления народа, совершенствования структуры и деятельности Советов народных депутатов в соответствии с Законом СССР от 1 декабря 1988 года «Об изменениях и дополнениях Конституции (Основного Закона) СССР» и Законом РСФСР от 27 октября 1989 года «Об изменениях и дополнениях Конституции (Основного Закона) РСФСР» Верховный Совет Башкирской АССР внес 3 ноября 1989 года изменения и дополнения в Конституцию Башкирской АССР, согласно статье 127 которой работу районного Совета народных депутатов организует его президиум, возглавляемый председателем Совета, а поселкового и

сельских Советов — председатели этих Советов.

Каковы функциональные обязанности новых органов местных Советов народных депутатов?

Президиум районного Совета народных депутатов во главе с председателем Совета, а в поселковом и сельских Советах — председатели Советов — председатели Советов готовят проекты повестки дня сессий Совета народных депутатов и создают сессии; осуществляют руководство подготовкой вопросов на сессии; принимают решения о созыве внеочередных

достатков, отмене незаконных решений, привлечении к ответственности лиц, виновных в нарушении государственной дисциплины и законности; организуют обобщение и предварительное рассмотрение наказов избирателей, вносят их на рассмотрение Совета, осуществляют контроль за их выполнением, информируют об этом депутатов; обеспечивают широкое участие трудовых коллективов, общественных организаций и других объединений граждан в выработке, принятии и реализации решений по вопросам местного значения; проводят в соответствии с решениями Совета референдумы, обсуждение гражданами важнейших вопросов местного, республиканского и общесоюзного значения; обеспечивают работу по рассмотрению обращений граждан, адре-

с государственными, общественными организациями и органами местного самоуправления.

На сессиях Советов из числа депутатов избирается заместитель председателя Совета, который по уполномочию председателя Совета выполняет отдельные его функции и замещает председателя в случае его отсутствия или невозможности осуществления им своих обязанностей.

В районном Совете народных депутатов предусмотрены две освобожденные штатные должности — заместителя председателя районного Совета народных депутатов и специалиста. Эти штатные должности введены за счет упразднения должности секретаря исполкома райсовета и сокращения численности его работников. То есть, на уровне районного Совета народных депутатов создание его аппарата не привело к росту численности штатных советских работников.

В поселковом и сельских Советах народных депутатов установлено по одной освобожденной и 1 штатной должности — председателя Совета или его заместителя (по решению Совета) — за счет упразднения должности секретаря исполкома.

Как строятся взаимоотношения между новыми органами Советов и их исполнительными комитетами?

Как было отмечено выше, президиум районного Совета народных депутатов и председатели поселкового и сельских Советов организуют работу Советов, а исполкомы являются исполнительными органами Советов, руководят хозяйственным и социально-культурным строительством на основе решений соответствующих Советов. Они же, то есть исполкомы, осуществляют материально-техническое, финансовое и хозяйственное обеспечение Советов.

Мы надеемся, что образование аппарата Советов приведет к кардинальной перестройке работы Советов, переосмыслению роли, возможностей и функций его органов.

Записал
Ф. ТАНГАТОВ.

НОВЫЕ ОРГАНЫ В СОВЕТАХ

сессию; обеспечивают своевременное доведение решений Совета до исполнителей и населения, осуществляют контроль за их реализацией, в том числе и решений, принятых по запросам, предложениям и критическим замечаниям депутатов; координируют деятельность постоянных комиссий Совета, принимают необходимые меры по организации согласованной и совместной работы, привлекают их к подготовке вопросов, вносимых на рассмотрение сессии и президиума, оказывают материально-техническую и иную помощь в работе; оказывают содействие и необходимую помощь депутатам Совета в осуществлении ими своих полномочий вплоть до внесения этих вопросов на обсуждение сессии Совета; дают поручения депутатам осуществлять проверку работы государственных и общественных органов, предприятий, учреждений и организаций, расположенных на территории Совета; по результатам депутатских проверок вносят предложения об устранении выявленных не-

сованных Совету; вносят на сессию Совета предложения по заявлениям и жалобам на решения и действия исполнительного комитета Совета; рассматривают и решают возложенные на них законом вопросы по организации выборов и отзыва депутатов избирателями, вносят на рассмотрение Совета вопросы о досрочном прекращении полномочий депутатов согласно действующему законодательству; осуществляют другие полномочия, предусмотренные Законом СССР «Об основах местного самоуправления в СССР», Законами РСФСР и Башкирской АССР, а также постановлением Президиума Верховного Совета РСФСР от 9 февраля 1990 года «О временном положении о председателях и президиумах местных Советов народных депутатов РСФСР».

Есть ли аппарат новых органов Советов?

Общее руководство работой Советов осуществляют председатели Советов. Они же представляют Советы народных депутатов в отношениях

Обсуждаем проект Устава КПСС

РАСШИРЕНА ПРАВА ПЕРВИЧНЫХ

Коммунисты аппарата райсовета на собрании обсудили проект Устава КПСС и, в основном, одобрили его.

Отмечалось, что проект нового Устава открывает широкие возможности демократизации партии, утверждения в ней власти не аппарата, как было раньше, а партийных масс. Но эти возможности сформулировать и выработать. Практически механизм их реализации будет зависеть от инициативы самих коммунистов.

Новым Уставом будет утверждено равноправие в выражении мнений, сопоставление разных взглядов, открытая критика партийных органов и самкритика. Ликвидируется привилегированное положение.

Эти новые положения дадут коммунистам возможность высказываться открыто, без боязни. Ведь многие, боясь потерять работу, положение, не могут говорить правду открыто, принципиально оценить события. Судьба того или иного работника продолжает зависеть от первых руководителей, которые еще находятся в привилегированном положении. Не редкость, когда приспособленец находится в лучшем положении, чем принципиальный инициативный работник.

Одобрено расширение прав первичных партий-

ных организаций, выраженное параграфом 15, где отмечается о рекомендации коммунистов и беспартийных на конкретные участки работы и достижение их избрания или назначения на соответствующие должности, будет способствовать гласному и демократическому решению вопроса подбора кадров, это не позволит ни одному руководителю скрыто и втихомолку осуществлять подбор людей, что имело место в жизни.

Коммунисты внесли предложения о расширении и конкретизации принципа демократического централизма в параграфе 17 проекта Устава, прав высших партийных органов в решении персональных дел, установлении сетки членских партвзносов без учета подоходного налога и высказали другие свои соображения по обсуждаемому вопросу.

На собрании рассматривался также вопрос о выдвижении кандидатов на пост первого секретаря Башкирского обкома КПСС.

Собрание приняло единое решение рекомендовать для избрания на областной партконференции первым секретарем А. Я. Ирлыкапова, а кандидатура И. А. Габитова рекомендована альтернативной.

М. МУХАМЕТОВ,
секретарь партбюро.

Человек делом славится



Николай Алексеевич Аганов — доморощенный механизатор, хлебороб. С малых лет тянулся к технике и приобретает специальность механизатора, осуществил свою мечту. Сейчас за его плечами многолетний опыт хлеборобской профессии. Коммунист Н. А. Аганов веда стремится оправдывать доверие односельчан. Коммунисты парторганизации совхоза «Акъярский» рекомендовали Н. А. Аганова и он на XXXVI районной партийной конференции избран членом райкома КПСС.

НА СНИМКЕ: Н. А. Аганов,
Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

В сердцах миллионов

Вышел в свет справочник «Ленин в сердцах миллионов. Жизнь и деятельность В. И. Ленина в документах и материалах музеев В. И. Ленина в СССР и за рубежом». Его основу составляют статьи, посвященные мемориальным музеям, расположенные в хронологическом порядке. Документы и материалы музеев помогают последовательно проследить формирование у В. И. Ленина марксист-

ского революционного мировоззрения, деятельность Ленина по организации в России пролетарской партии нового типа, которую он возглавил, провел через революционные бури и привел к победе Великой Октябрьской социалистической революции, к созданию первого в мире государства рабочих и крестьян. Книга выпущена поллитиздатом.

(ТАСС)

По следам неопубликованных писем

Газета доставлена

«Часто выписываемые мной газеты и журналы не приходят в хронологическом порядке. Я уж не говорю о том, что сперва приходит газета за 20, а потом за 17 января, но вот «Аргументы и факты» привнесли №№ 1, 2, 3, 5, а № 7 — в двух экземплярах. Неужели второй экземпляр компенсирует недостающие номера? Обращение к начальнику Бурibaевского отделения связи дало только то, что Т. Кадыргулова отругала меня и сказала, что

она газеты не разносит. Вопрос: кто же будет исправно разносить почту подписчикам?»
К. ХАММАТОВ.

На письмо ответ прислал начальник районного узла связи (теперь уже бывший) У. А. САЛИХОВ: «Со слов почтальона Бурibaевского отделения связи Д. Мамбетовой, еженедельник «Аргументы и факты» № 4 и № 6 подписчику доставлены. За грубость оператор Т. Кадыргулова предупреждена».

ки, работавшие до меня раньше, растапливали две печи и получали 65 рублей. По этому поводу не смогли мне помочь и в сельском Совете, может, вы поможете?»
Р. САИПАНОВА.

Для рассмотрения письма было направлено в отдел культуры исполкома райсовета, откуда пришел ответ от заведующего Б. И. АЗАМАТОВА: «Факты проверены при участии председателя (бывшего) сельсов е т а М. И. Минлишева. Действительно, уборщице Р. Сайпановой улатили только за уборку помещений СДК, а за топку двух печей нет. Согласно приказу Министра культуры РСФСР от 20 октября 1965 года в штатном расписании СДК с количеством посадочных мест до 200 чело-

век предусмотрена 0,5 единицы уборщицы, за что и получает зарплату т. Сайпанова. Этим же приказом предусмотрена единица истопника на топку 10—15 печей. Здесь же топят две печи, за что должны оплачивать и за 0,5 единицы истопника в отопительный сезон».

Хотя т. Сайпанова обрадовалась в исполком сельсовета, вопрос на месте не решился. А исполком должен был в данном случае связаться с райфо или отделом культуры исполкома райсовета и дать исчерпывающий, конкретный ответ, чего не сделано.

Дано указание исполкому сельсовета сделать перерасчет зарплат т. Сайпановой и доплатить из расчета 0,5 единицы истопника с начала отопительного сезона».

Дсплата произведена

«Я работаю техничкой в Акназаровском сельском Доме культуры с сентября прошлого года и получаю 40 рублей. Но

мне сказали, что за топку печей должны доплачиваться с нового года, однако зарплата осталась прежней. Технич-

Страница ГАИ

В районе с 26 марта 1990 года начался годовой технический осмотр транспортных средств. Проверен парк машин 3 хозяйств и 2 организаций. К сожалению, к этой работе не все отнеслись серьезно.

Первый технический осмотр, проведенный в РО «Агропромэнерго», указал на неподготовленность его автохозяйства. Из 10 единиц без замечаний прошли осмотр только две автомашины. По два автомобиля имеют техническую неисправность, угрожающую безопасностью движения, и переоборудованы без соответствующего разрешения. Одна автомашина — с погнутым износом резины.

Это говорит о том, что руководители и инженерно-технические работники халатно отнеслись к вопросу подготовки автопарка к техническому осмотру. Пора призвать руководителей автохозяйств, главных инженеров и серьезно подойти к вопросу о предоставлении на техосмотр технически подготовленных автомобилей.

Так же плохо подготовлены автомобили в колхозе «Новый путь», хлебоприемном предприятии. А совхоз «Бузавлякский»

ПОНАДЕЯЛИСЬ НА АВОСЬ

ко дню технического осмотра и вовсе не был готов, и администрация хозяйства была крайне удивлена, узнав о том, что 11 апреля у них технический осмотр.

Так, колхоз «Новый путь» предоставил на техосмотр 18 автомашин, из них технически исправными оказались только две. Должным образом не обратили внимания на тормозную систему, рулевой механизм, прибор освещения.

Первый этап техосмотра прошел в Хайбуллинском ремонтно-техническом предприятии АПКО. Здесь проделана большая целенаправленная работа по подготовке большегрузных автомобилей. Особое внимание уделялось внешнему виду транспортных средств, их техническому состоянию. В целом предоставленные автомашины подготовлены неплохо, за исключением некоторых мелких недостатков. Из 14 автомобилей техосмотр прошли 13. Добросовестно подошли к этому мероприятию и хорошо подготовили вверенные автомобили водители Владимир Куринов, Гатият Кусильдин, Абдулхай Исаян-юлов.

В районе участвовал купля-продажа автомашин хозяйствами и организациями, которые не переформируются в установленном порядке. Так, например, колхоз «Новый путь» и РО «Агропромэнерго» произвели обмен автомашинами, но не оформили эту сделку. Имеются факты незаконного переоборудования. В том же объединении «Агропромэнерго» без соответствующего разрешения переоборудованы две автомашины.

Не лишне еще раз напомнить о том, что грузовые автомобили должны быть оборудованы металлическими дугами высотой не ниже верхней кромки кабины. Это делается для защиты водителя и пассажиров в случае опрокидывания транспортного средства.

Технический осмотр транспортных средств проводится раз в год. К этому важному мероприятию водители должны подготовиться закрепленную технику со всей серьезностью, приложить максимум усилий.

Р. КАШКАРОВ,
ст. госавтоинспектор.



НА СНИМКЕ: идет техосмотр автомашины ремтехпредприятия АПКО. Инспектор ДПС ГАИ А. Байгалимов беседует с водителем В. Куриновым (слева) и заведующим гаражом В. Голубцовым.

Фото В. УСМАНОВА.

ПРАВИЛА дорожного движения запрещают эксплуатацию технических транспортных средств, не прошедших государственный периодический технический осмотр в установленном порядке. Техосмотр индивидуального транспорта — тема нашей беседы со старшим инспектором ГАИ Хайбуллинского РОВД Кашкаровым Рафиком Ражаповичем.

Р. К. С наступлением весны резко возрастает число участников дорожного движения — на дорогу выезжает большая армия владельцев индивидуального автотранспорта. Именно в этот период наблюдается рост числа дорожно-транспортных происшествий, одна из причин которых — неисправность тех или иных узлов и механизмов транспортных средств.

Корр. В каком порядке будет проведен нынешний технический осмотр индивидуального транспорта?

Р. К. Отделением ГАИ разработан график проведения технического осмотра индивидуального транспорта по сельским Советам. Так, 7 июня техосмотр будет прово-

Техосмотр — обязателен

даться в Уфимском сельском Совете, 9 — Бурибаевском поселковом, 14 — Акъярском, 16 — Татыр-Узякском, 21 — Макаевском, 23 — Таналыкском, 28 — Целинном, 30 — Степновском, 4 июля — Ивановском, 7 — Байгускаровском, 11 — Федоровском, 14 — Антиганском, 18 — Абишевском, 21 — Ақъюльском и 25 июля — Новоарганском сельских Советах. В эти дни работники ГАИ будут выезжать и работать на местах.

Корр. Какие требования будут предъявляться к владельцам индивидуального автотранспорта?

Р. К. В этом году технический осмотр проходят те транспортные средства, год выпуска которых оканчивается на четное число (0, 2, 4, 6, и т. д.).

Автотранспорт обязательно должен быть укомплектован медицинской аптечкой и огнетушителем. Кроме того, автомобиль — аварийным знаком, а мотоцикл — мотошлемом. За технический осмотр с автолю-

бителей взимается плата в размере 1 рубль 50 копеек, с мотоциклистов — 1 рубль. Также каждый в своем сельском Совете должен уплатить налогообложение владельца транспортного средства в зависимости от мощности мотора. Каждая лошадиная сила (л. с.) будет «стоить» 30 копеек для мотоцикла и 50 — для автомобиля. Данное налогообложение владельцев производится ежегодно, независимо от того, проводится техосмотр или нет.

Корр. А как быть владельцам транспортных средств «нечетного» года выпуска, по которым либо причинам не предоставили автомобиль или мотоцикл на техосмотр в прошлом году?

Р. К. Они обязаны будут предоставить свой автомобиль или мотоцикл в этом году. Но на них будет возложен штраф в установленном размере — 5 рублей, кроме тех, которые не провели техосмотр по уважительной причине (по болезни, длительная командировка и т. п.).

Мое ли служебное?

Вызывает серьезное беспокойство рост использования водителями закрепленных транспортных средств в корыстных целях. Только с начала текущего года зарегистрировано более 20 нарушений. Не исключение и март месяц.

Водитель колхоза имени Калинина Хакимьян Сагитов поехал на автомашине ГАЗ-53 в магазин Байгускаровского сельского Совета за покупками. На служебном автомобиле ВАЗ-2121 ездил по своим делам в поселок Садовый водитель колхоза «Новый путь» Рамиль Ильясов. Использовал не по назначению государственную технику водитель РО «Агропромхимия» Миргали Магашев.

23 марта водитель РО «Агропромхимия» Олег Бурик в 12 часов ночи решил поехать в поселок Бурибай на свидание со своей девушкой. Понятно, что личные вопросы нужно решать, но не обязательно при этом использовать служебный автомобиль. Не успев выехать из п. Садовый, он забуксовал. То ли в нем взвырала мужская гордость, но он решил выт-

щить застрявшую машину. Для этого О. Бурик решил использовать мощную грузовой автомобиль «Урал», принадлежащий этой же организации. В итоге завязал и эта автомашина. Разочаровавшись, он бросил забуксованную, уже бесполезную технику и пошел спать.

Не менее «драматичен» и другой случай. Тракторист совхоза «Акъярский» Николай Луценко на энергонасыщенном тракторе К-701 с навесным поилом должен был работать на расчистке дороги от снега. Однако вместо этого он выехал в Акъяр. Погостив, он решил ехать обратно, но тут подвернулась женщина, попросившая подвезти до поселка Степной. Кто же сможет отказать женщине, да еще за бутылку водки? И покатил энергонасыщенный «Кировец» в Степной. Но, то ли совесть у Н. Луценко заиграла, то ли у женщины совести не оказалось, но поехал обратно несостоявшийся таксист с пустым карманом. Однако факт использования техники не по назначению налицо, о чем говорит и протокол, составленный работниками

ГАИ. Направляется вопрос: неужели в совхозе не заметили исчезновение трактора на длительный период?

Без квитанции об уплате за использование транспортного средства доехал до города Стерлитамак водитель Мананского хозрасчетного торгового предприятия район Ильядар Исаян-юлов. Возвращаясь домой через город Оренбург был там задержан местным отделением ГАИ.

Увидевшись с друзьями поехал в деревню Первомайск на тракторе Т-150К механизатор РО «Агропромхимия» Рауф Ишемгулов. В Бурибаеве задержан водитель ВАЗ-369 райсовета Замир Сафин.

На основании ст. 125 Указа Президиума Верховного Совета СССР «Об административной ответственности за нарушение Правил дорожного движения» все эти водители оштрафованы. Анализ поступающих материалов показывает, что чаще нарушения происходят в одних и тех же хозяйствах. Пора призвать этим руководителям и усилить контроль за использованием государственного транспорта.

А. БАЙГАЛИМОВ,
инспектор ДПС.

Под углом 40°

Водители за управление транспортными средствами в состоянии опьянения несут серьезную ответственность перед обществом. За это нарушение они несут строгое наказание: от административного взыскания в виде штрафа, лишения прав управления и вплоть до привлечения к уголовной ответственности. Многие за такой проступок лишаются не только прав управления, но, зачастую, и единственной специальности.

К примеру, водитель Хайбуллинского райпо Виль Аскарков задержан на дороге Акъяр-Садовый. Нарушив пункт 5 Правил дорожного движения, он управлял ав-

томашинной ГАЗ-52 в нетрезвом состоянии, создав аварийную обстановку. К тому же у него не оказалось путевого листа, без которого водителю не имеет права выезжать на трассу. Медицинское освидетельствование показало среднюю степень опьянения. За данное нарушение В. Аскарков лишен права управления транспортными средствами на 12 месяцев.

Работники госавтоинспекции при выборе наказания обращают внимание и на производственные характеристики водителей, ходатайство автохозяйства. В марте удовлетворено ходатайство совета трудового

коллектива производственного управления жилищно-коммунального хозяйства с просьбой не лишать прав Явдата Валеева, задержанного за рулем в легкой степени опьянения. На производстве он характеризуется добросовестным, дисциплинированным водителем. Плановые показатели у него самые высокие. В этом случае отделение ГАИ ограничилось наложением штрафа.

В честь Международного женского дня 8 Марта вынул 150 грамм водки водитель автомашины МАЗ-5334 МПМК Мирас Билалов. Задержан на трассе Оренбург-Орск. В этом случае также имеется ходатай-

ство администрации и совета трудового коллектива, так как это строительное предприятие не страдает от избытка автотранспортных средств, каковым является М. Билалов. Но все же штраф в 200 рублей явился чувствительным ударом по бюджету семьи Билалова, в которой пятеро детей. От одного необдуманного шага пострадало 7 человек.

Правила дорожного движения обязывают должностных лиц, ответственных за эксплуатацию и техническое состояние транспортных средств не допускать к управлению водителями, находящимися в состоянии алкогольного опьянения. Но изучая материалы нарушителей

за март, направляется вывод, что не соблюдается и этот закон. 31 марта за управление автомашиной ГАЗ-53 в состоянии опьянения задержан в селе Акъяр водитель производственного управления бытового обслуживания населения Урад Аралбаев. Из его объяснения следует, что несмотря на то, что он был пьян, все же был вызван на работу развозить мебель, так как был конец месяца. Нагнать плановой возможных дорожно-транспортных происшествий — не лучший выход из положения.

По итогам 1989 года лучшим водителем колхоза имени Фрунзе признан Миннигали Рахматуллин, водитель автобуса. Но прошло немного

времени, и его фамилия числится в позорном списке пьяных водителей. Сто грамм коньяка для него обернулись 200 рублями штрафа.

Среди водителей, нарушивших антиалкогольное законодательство, есть и совсем молодые. Не с того начал водитель из села Самарское Ишбулды Акчурин. Лишь около года работает он шофером, но уже задержан за управление автомобилем ГАЗ-53 в состоянии алкогольного опьянения. Позже, в беседе с начальником отделения ГАИ, он искренне раскаивался в содеянном.

Список водителей, задержанных за управление транспортными средствами в состоянии опьянения, можно продолжать.

М. ЗАНУЛЛИН,

Как вас обслуживают?

СТАРАТЕЛЬНЫЕ

Бывал в деревне Байгускарово не раз приходилось захаживать в новое здание промтоварного магазина. Здесь на прилавках самообслуживания широко разложены различные смешанные виды товаров; и хозяйственные и галантерейные, и одежда. В общем, появилась возможность улучшить культуру обслуживания, показать товар лицом.

Неплохо с этим справляется небольшой коллектив продавцов, работающих в магазине. Зухра Баймураина вместе со своей напарницей Киньянкой Юламановой стараются удовлетворять запросы населения, выбирать с базы все имеющиеся товары.

— Выезжаем за товаром в каждую среду не-

дели, — говорит З. Баймураина, — в Сибайскую базу, транспортом постоянно обеспечивает колхоз. Проблемы с обеспечением товарами наших труженников, пожалуй, те же, что и повсеместно. Очень мало поступает к нам детских товаров, одежды нужных размеров.

Коллектив магазина с начала года ежемесячно выполняет планы розничного товарооборота и стремится добиться большего.

Кстати, нужно отметить, что в магазине всегда поддерживается идеальная чистота благодаря технике Санит Санининой.

НА СНИМКЕ: продавец З. Баймураина.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.



Соприкосновение

Пожалуй, районная башкирская народная организация «Аманат» впервые вышла на диалог со столь внушительной аудиторией, которая собралась во время ее встречи с жителями районного центра в районном Доме культуры 6 апреля т. г.

Участников вечера в фойе РДК встречают девушки-продавцы, организован буфет с пышными самоварами и пирогами. Оживленно идет книжная торговля.

Прибывшие на вечер занимают места в зрительном зале.

И вот со сцены льются мелодичные звуки курая — зал наполнила мелодия башкирской народной песни «Урал». Вечер открывают члены организации «Аманат» ведущие М. Бухарбаева и Ф. Шайхисламов. За столом, на сцене, члены правления районной организации «Аманат».

Слово предоставляется председателю правления врачу районной больницы Ф. Ишимову. Он в своем выступлении остановился на целях создания и задачах башкирской народной организации.

Многих участников вечера озадачил вопрос ве-

дущих: «Знаете ли вы свою родословную до седьмого поколения?». Из зала нашелся только один знаток — Р. Юлдашбаев, который перечислил имена своих предков и завоевал специальный приз.

А член правления районной организации «Аманат», директор турбазы Р. Рахимов, не только перечислил имена родословных, но и назвал какие фамилии от кого произошли и кто их унаследовал.

Выступления членов правления шли попеременно с концертными номерами; на сцену выходили и знакомые зрителям участники художественной самодеятельности, и молодое поколение — учащиеся школ. Вечер был организован наподобие телемарафона. Зрители внесли в счет новой организации свои пожертвования. За эту акцию было собрано 278 рублей 70 копеек.

— За последние годы, — говорит член правления Н. Х. Тукбаева, — во многих школах перестали изучать родной башкирский язык. Возобновление изучения языка ставит одной из своих задач организация «Аманат».

— Незнание своего языка, — продолжает член

правления Р. Г. Насыров, — приводит к забвению истории своего народа, его традиций, обрядов.

В подтверждение сказанному после исполнения танца «Семь девушек» был задан вопрос зрителям — рассказать историю возникновения, содержание танца. Дочь общины усилиями, с помощью подсказки сумели дать ответ, да и то не полный.

Потому член правления организации «Аманат» Р. З. Аллабердин призвал участников вечера, в их лице жителей районного центра, возродить башкирские народные традиции, обряды и праздники, начиная с организации в самые ближайшие дни весеннего народного гуляния «Карга буткасы».

Участники вечера горячо поблагодарили его организаторов за приятные минуты отдыха, попытку соприкосновения к истории башкирского народа. Второй секретарь райкома партии Т. С. Турдумтаев пожелал районной башкирской народной организации «Аманат» доброго пути в большую жизнь.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Гонорар прошу перечислить в счет организации «Аманат» № 000700803.

Эх, автобусы

Несколько лет назад к нам перестал ходить автобус, выполняющий рейс по маршруту Бурибай — Байгузя. Куда только мы не обращались, все без толку.

По заявлению руководства Самарского филиала ЭПОАТ, якобы, рейс не оправдывает затраты. Нам кажется, что это не так, не верно. Надо установить контроль, а выручка будет. Кроме того, автотранспортники ссылаются на плохую дорогу.

Колхоз в прошлом году построил гравийную дорогу Ивановка — Михайловка, которая содержится в проездем состоянии круглый год.

Наши просьбы в разные инстанции остаются без ответа. Многие из вышестоящих организаций взяли позицию от малчиваться. Поэтому решили еще раз обратиться к автотранспортникам через районную газету. Может быть, на этот раз они откликнутся и вновь откроют маршрут, возобновят обслуживание населения нашего села. Думаем, что и депутаты, и исполком районного Совета не останутся в стороне посторонними наблюдателями, примут какое-то решение.

Еще вот что хотелось бы сказать. Если не будет возобновлено автобусное обслуживание и после опубликования в «районке» нашей заметки, то мы вынуждены будем обратиться к руководству Гайского АТП с просьбой открыть маршрут и направлять к нам автобус хотя бы раз в неделю. Хотя надеемся, что директор Самарской АТП А. К. Соколов по деловому откликнется на нашу просьбу.

В. ГЕРАСИМОВ, Ю. ШИГАРАНОВ, М. БАРАБАШ и др. (всего 22 подписи), с. Михайловка.

Надо побеспокоиться

Экология

Сегодня нет участка производства, где бы мы не применяли так широко продукцию химизации. Например, в сельском хозяйстве — пестициды, минеральные удобрения. Но при излишней дозе часть их не используется растениями и в незакрепленной почве азот проникает в грунтовые воды. Сталиваемся с ними, принимая лекарственные препараты, в быту — с синтетическими моющими средствами. Даже при изготовлении вафельных и копченых колбас применяют нитрит натрия. Так или иными всевозможными путями нитраты и нитриты попадают в организм человека с водой и продуктами питания.

После недавнего случая отравления питьевой воды химическими отходами производственного объединения «Химпром» в г. Уфе у многих возникает вопрос — все ли благополучно с питьевой водой в населенных пунктах района, отвечают ли требованиям стандарта?

Не нарушаются ли санитарные нормы во время обеззараживания питьевой воды хлором, и своевременно ли проводится эти процедуры? Эти сомнения усиливаются, когда видишь на берегу реки горы навоза, строительного и другого мусора, трупы павших животных. Эти строки я пишу потому, что недавно узнал в районной санэпидемстанции отсутствует даже прибор по измерению электромагнитных волн в жилом помещении. Напрашивается вывод, что у этой службы материальная база не на уровне.

Следует отметить, что в районной печати мало пишется о качестве продуктов питания, у которых истекли сроки хранения, питьевой и поливной вод в районе. На мой взгляд, нужно хотя бы раз в месяц выпускать в районке страничку по вопросам экологии и гигиены.

Р. КАШКАРОВ, селькор.

Вернул свой титул

В клубе райкома ДЮССАФ прошел финальный шахматный турнир на выявление чемпиона района.

Набрав 7,5 очка из 9 возможных, Х. Ф. Багдыбаев вернул себе прежний титул чемпиона, а прошлогодний победи-

тель — Х. М. Альбанов с 7-ю очками занял второе, а с 6-ю очками Т. Р. Рахматуллин — третье места. Победители турнира, занявшие призовые места, награждены призами и грамотами районного Совета ВДФСО профсоюзом.

Зам. редактора **Ф. Ш. ТАНГАТАРОВ.**



нашу горячо любимую дочь и сестру **Лилию Янисовну ЗУЛКАРНАЕВУ** с днем рождения. Пусть будет он для нее радостным и принесет удачи в жизни, желаем доброго здоровья, успехов в работе и большого счастья.

с. Акъяр, г. Уфа.

Мать, отец, сестры.

нашу дорогую маму и бабушку **Назире Газизовну БАГИШАЕВУ** из д. Гаделево с 60-летием. Пусть этот жизненный юбилей будет для нее радостным, придаст новые силы и доброе здоровье на долгие годы жизни.

Сын, дочь, снохи, зять и внуки.
Д. Гаделево, с.с. Таштугай, Крыловка Оренбургской обл.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ХСУЗ треста «Мелюзхимстрой» на постоянную работу требуются: бухгалтер-кассир, завсклад. Оплата согласно штатного расписания. Так же требуются штукатуры для постоянной работы и по договору. За справками обращаться по телефону: 2-18-03.

Требуется водитель на автобус «Кубань». Месячный оклад — 150 руб., а также выплачивается 15% уральский коэффициент. За справками обращаться в районную библиотеку в рабочее время. Телефон: 2-16-79.

Партком, правление колхоза «Красное знамя», исполком Антиганского сельского Совета выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины доярки Янтышевской молочной фермы **МУТАЛОВИНОЙ Нажи Нурисламовны**

Коллектив Хайбуллинского лесхоза скорбит по поводу безвременной кончины ветерана труда **СУЛТАНГУЖИНА Р. З.** и выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким покойного.

РЕФОРМА В ДЕЙСТВИИ

Теорию закрепили практикой

Два месяца группа учащихся СПТУ-110, будучи водителями, проводили производственную практику в автомобильном заводе гиганте КамАЗ.

По прибытии в город Набережные Челны нас устроили в благоустроенном общежитии. Ребята работали слесарями по сборке большегрузных автомобилей на главном конвейере. С первых же дней старались вникнуть в тонкости выполняемых производственных операций.

Трудились в три сме-

ны. Надо сказать, что этот труд не из легких, но учащиеся не подвели свой коллектив, к порученному делу отнеслись с чувством большой ответственности.

Хочется отметить прилежность и трудолюбие учащихся Сагита Давлетбаева, стипендиата колхоза имени Калинина, Фаили Ишимова и Владимира Шуркина, стипендиатов совхоза «Ташлыкский», а также Данила Мрясова и Фуата Исянбаева (совхоз «Степной»), Анатолия Марты-

нова (колхоз «Красный доброволец»). Рагипа Бактыбаева из с. Акъяр. Все они получили хорошую производственную закладку, теорию закрепили на практике.

Руководители автогиганта остались довольны учащимися и выразили сердечную благодарность ребятам за хороший труд и производственные успехи, вручили группе благодарственное письмо.

З. АКИЛОВ, мастер производственного обучения СПТУ-110.

Этот номер газеты набирала **Г. ЮЛАМАНОВА.**

Верстала **С. ТЕЛЯЕВА.** Печатали **М. ЛАТЫПОВА, А. ЮНУСОВА.**

Корректор **Л. КАРИМОВА.**

Адрес редакции и типографии: **БАССР,** село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-18-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.